

两种大额旧纸币退出流通,存有大量现金的生意人大受影响—— 印度华商:动员全家排队换币

阅读提示

印度总理莫迪近日突然宣布废除500和1000面额卢比(两种面额纸币相当于人民币的50元和100元),代之以新版500面额卢比并发行2000面额卢比。人们可凭有效证件从11月10日至12月30日在邮局或者银行存入这两种旧版货币并以旧换新。莫迪说,这一计划在于打击“黑钱”和腐败。普通民众纷纷向银行兑换新钞。

在印度人在接受《法制晚报》记者采访时表示,此次换币举措对于做生意的人来说影响不小。家里、店里有10万多卢比需要兑换,已经动员全家人轮流跑银行兑换。虽然兑换的截止日期还有一个多月,但是毕竟早换早安心。

最新进展

印度政府提高银行提款限额

据英国广播公司(BBC)昨晨报道,印度政府上周出人意料地宣布取消旧版500卢比和1000卢比钞票后,引起公众愤怒,现在政府决定提高提取现金的限额。

印度财政部说,顾客目前可以每天从自动提款机取款2500卢比,而不是先前规定的2000卢比。但是,许多提款机现在并不工作,因为机器还不能应对新版500卢比和2000卢比的钞票。许多银行门前排起长队,取款非常困难。

政府表示,在11月8日晚间宣布取消旧版货币的决定之后,银行已经收到3万亿卢比的大面值钞票。

印度政府希望以取消旧版500卢比和1000卢比钞票的方式打击腐败,并把巨额不知去向的货币收归国家。这两种面值的货币占流通货币总量的80%以上,而上述决定被认为会对印度以现金驱动的经济带来巨大混乱。

政府除提高提款机取款限额以外,还取消了每天10000卢比的在银行取款限额,也把每周限额从20000卢比提高到24000卢比。

印度央行要求人们不要囤积货币,而只是在需要的时候才去提取。

印度总理莫迪说,他承认公众经历痛苦,但是强调这项计划的出台并非未经考虑的。他说,需要50天的艰难日子。他承诺,50天之后,“会给大家一个人们一直希望看到的印度”。

追访华人

动员全家人一起到银行排队

今年41岁的华人魏永康在印度已经生活几十年了,他在印度第三大城市、西孟加拉邦首府加尔各答开了一家中餐馆。“1000卢比就相当于100元的人民币,500卢比就相当于50元。对于像我们这样做生意的人来说,怎么可能没有影响呢?”魏永康表示,“家里、店里现在粗略统计了下,有10万多卢比需要兑换,所以说特别麻烦。”

“我现在已经让全家人帮我一起弄这件事情,虽然兑换的截止日期还有一个多月,但早换早安心,不然这部分钱完全不能使用的,对我们的影响还是很大的。”他说。

魏永康告诉《法制晚报》记者,现在去银行排队都需要非常长的时间。“我们一天几个人轮流跑了附近的好几个银行,发现银行都被挤爆了,一排就是一两个小时。现在来看,像一些大的加油站、医院、超市这样的地方为了不让顾客流失或者保持社会的稳定,还是可以用旧版的纸币进行付款的,所以说对日常生活来说,影响是有,但是



当地时间11月8日,在印度新德里市郊,人们排队使用银行自动柜员机。

印度总理莫迪当晚宣布,废除目前市面上流通的500卢比(约合7.5美元)和1000卢比(约合15美元)两种旧版高面值货币,以打击腐败和黑钱交易。
新华社发

也没有想象中那么巨大。”

麻烦重重

需要填写兑换卢比的编号

今年39岁的华人方栋华(化名)来自潮州,他在加尔各答开了一家家具店,可以说生活也是比较富裕的。“现在我们朋友圈里有介绍兑换纸币的指南,我们一家人和我的员工都会去换一点钱。”

他向记者表示:“有人认为换钱就是排一次队而已,没有想象中那么困难,但是事实上是,兑换新币需要填表格,附近银行全都排满了人。此外,印度银行的总体数量比较少。从这三点上来说,兑换是要花费很多的精力和时间的。”

方栋华表示,在填写的表格中,最麻烦的一项就是需要填写兑换的卢比的编号。“这样的编号写起来真的是特别麻烦,既要速度也需要一字不差。关键是我们之前

需要拿出来一部分钱买原料,现在只能是通通换掉了,因为这个换币举措来的真的是悄无声息。”

“要知道华人还算好的,一条街上大家比较团结,有开超市、餐馆之类的,大家也会互相换钱。而对于很多当地百姓来说,他们或许根本就没有多少钱,并且都是把现金放在身边,这下只能去银行排队换币才能买东西,否则就得饿一整天。”他说。

华人现状

普遍比较富裕 生意不如从前

方栋华告诉记者,从整体来讲,印度华人这个团体外界关注得比较少。“印度不是一个移民国家,有着自身特色的社会、语言、宗教等等,所以外来人在这里想要融入是非常困难的。”他说,“在印度,最大的华人团体就聚集在加尔各答,这里有条唐人街,居住着数千名华人。现在这里的华人都过着

不错的生活,因为上一辈已经把苦日子都扛过来了。很多年轻华人选择去其他发达国家或者已经完全融入印度生活。”

“我看到有报道说印度华人的数量在减少,其实这也和我身边发生的事情相互印证。华人群体中,基本上都是以广东移民为主,华人在这里从事的主要行业就是餐厅、皮具、家具、超市等等。印度华人普遍都是比较富裕的,这和华人的勤劳密不可分。但是现在来看,餐饮行业的经营状况不如以前,现在很多印度人都开了‘印式中餐’,华人的生意没有太多的增长。”方栋华说。

据方栋华介绍,因为在印度一年之中有好几个月的时间非常炎热,气温都是40摄氏度以上,经常有高温致人死亡的事情发生,所以现在华人一到这个时候就会回国或者去其他国家度过这几个月。“去过之后,他们会发现其他地方的环境要比这里好得多,所以就会选择全家移民或者让自己的孩子出国。”
(李志豪)

印度“闪电换钞”致乱象丛生

印度莫迪政府的“闪电换钞”新政实施后,几乎每天都有数以百万计的印度民众赶赴银行兑换旧币。但由于新钞常在短时间内被提取一空,导致民众怒火中烧,不时爆发打砸事件,甚至有人因此自杀。

对绝大多数印度百姓来说,由于旧版纸币无法再用于消费,来不及兑换新钞的民众陡然陷入生活困境。孟买居民索兰基在一家银行门口苦等数小时未果,抱怨称:“生活完全被打乱了……”路透社称,“大换钞”影响到正常的商业活动,新德里蔬菜市场一些经营者表示准备歇业,因为“资金周转不开”。

“大换钞”还导致一些投机者借机疯狂敛财,一些服务领域乘机哄抬物价。据印度

《第一邮报》网站11月13日报道,孟买一些杂货店打着“可收旧钞”的旗号,以10倍价格出售食盐等生活必需品。不少出租车及三轮摩托司机表示可以收500卢比或1000卢比旧钞,但不找零钱。不少无良人士挖空心思转嫁兑换钞票的麻烦:新德里一名建筑商为手下工人提前预付了两年工资,用的全是旧钞票。英媒BBC诙谐地说,“大换钞”还造就了一批印度版的“绝望主妇”——该国已婚女性大都喜欢存点“私房钱”,一些女性换钞时沮丧地表示,“再也没有秘密可言”。

一些原本依靠“灰色经济”生存的人群也变得无依无靠。据《印度时报》11月12日报道,加尔各答号称“拥有南亚数量最大的性工作者”,但由于不再接受顾客500卢比

或1000卢比旧钞,流失了大批顾客。另外,印度规模庞大的珠宝首饰行业也遭受重创,数以万计的经营者为了避税而只收现金,如今购销两端都对大钞避之不及。

印度《第一邮报》还称,为逃避严厉制裁,通过逃税或其他不法收入而囤积大笔现金的人士近日开始“各显神通”。虽然各家银行都宣称一视同仁,在银行大门外设保安监督排队,但总有一些人能够凭借“内部关系”插队,甚至不排队得到优先兑换机会。还有消息人士透露,目前仍有人收购旧版大钞,这说明他们仍有渠道把这笔钱转手并最终通过银行洗白。一名在印度长期从事货币兑换的人士说,那些在家中存放巨额现钞的大贪官最为恐慌,他们正打

五折抛售“旧钱”,而底下多层接盘者借机从中赚取差价,但最终仍会有大量黑钱被洗白。他还援引印度媒体的分析说:“这些‘大老虎’不会白白吃亏的,他们一定会以更疯狂的举动报复政府及市场,真正受连累的还是老百姓。”

新政实施数日来,印度多地民怨沸腾。一名大学生讽刺正在日本出访的莫迪称:“他舒舒服服地坐在日本新干线上,哪想到国内的民众正在为手头的现金痛苦挣扎。”尼赫鲁大学经济学教授帕特耐克认为,莫迪这一政策是“荒谬的”,“这一政策的出台至少要留给民众半年到一年的兑换期,现在‘说废就废’,带来多大的市场混乱和社会动荡”。
(皓然)